



倾听尼山

2020中国(曲阜)国际孔子文化节
第六届尼山世界文明论坛

「融媒系列报道」

聚焦文明的融合与人类命运

2020中国(曲阜)国际孔子文化节、第六届尼山世界文明论坛开幕,三位学者做主旨演讲

文/图 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪泷
康岩 张清直

9月27日上午,刚刚落成的曲阜尼山讲堂和合堂,座无虚席、掌声雷动。2020中国(曲阜)国际孔子文化节、第六届尼山世界文明论坛首场重要活动,节会主旨演讲在这里举办。此次演讲由尼山世界文明论坛学术委员会主任、清华大学国学院院长陈来主持。来自深圳大学、山东大学、孔子研究院的三位学者,围绕文明的融合与人类命运这一主题,以不同的学术视野作主旨发言。



扫码看视频。

深圳大学国学院院长、教授景海峰

疫情之后更需要对话

人类命运共同体是一个复杂的、多维的、全方位的概念,其中,文化共同体是最重要的基础。

景海峰说,在人类发展的历史上,每个文明系统在经历了各自独特的成长过程后都产生了不同的特点,而精神共同体的构建,则是在人类文明的普遍意义上寻求一种共同性。这种共性的获得,需要相互理解、互通互融,需要文明之间不断地交流、对话、互鉴。可以说,文明对话既是一种信息的交

换,也是一种自我认知的过程。在这一点上,中国的智慧、儒家文化可以为文化共同体的呈现提供其特殊的价值。

“从天人合一的独特宇宙观,到重视人伦的价值和生命实践的‘五常’思想,儒家给人类社会所提供的重要范式就是重视德性,因而,儒家思想的柔韧性和包容度,更适合于思考当代社会的很多问题。”他认为,进入新世纪以来,世界格局发生了剧变,尤其是这次新冠疫情之后,文化力量的

重新洗牌和未来发展的不确定性,大大激化了文明之间的矛盾和冲突,因而对话的需求比以往任何时候都要来得更迫切。

在这种情况下,道德重建就不是对原有系统一种修补和改造,更不是要回到各自封闭性的历史幻想当中,而是经过一番新的磨合之后再认真地思考人类道德的普遍价值问题,重新建构适应我们今天这样一个时代的一种普遍伦理。



深圳大学国学院院长、教授景海峰。

山东大学政治学与公共管理学院院长、教授贝淡宁

有朋自远方来,高铁只需三小时

出生于加拿大的贝淡宁,一直对儒学情有独钟。他登上演讲台后的第一件事,就是讲了一件趣事:“今天早上在曲阜碰到一个老朋友,对我说‘有朋自远方来,不亦乐乎’,我说这有点误会了,因为山东大学新校区在青岛即墨鳌山卫,原来属于齐国,现在坐高铁三个小时就到了。”

在演讲之前,还有朋友建议他可以用英文发言,但在贝淡宁看来,儒家学说中的一些

概念很难翻译,于是他决定继续用中文讲,只在最后一部分才用英文总结。

此次演讲他带来的题目是《公民之间的等级:为人民服务》,这是他此前与复旦大学教授汪沛共同创作的一本书中第二章的题目。贝淡宁演讲的重点是“贤能政治”,他认为选贤能的理想就是为人民服务,是衡量社会进步的合理标准,“在西方也是如此,柏拉图的《理想

国》,就是一种对贤能政治的有力辩护。”

中国有很长的历史,从孔子开始,一直在讨论什么样的人是理想的统治者。《礼记》有一句话:“天下为公,选贤与能。”说得就是要让有贤德、有才能的人给大家办事。儒家主张选贤与能,实行惠民仁政,体现了儒家选拔官员的理想标志,既有能力有效地处理问题,又有天下为公的情怀。



山东大学政治学与公共管理学院院长、教授贝淡宁。

孔子研究院院长、教授杨朝明

“中国之治”体现着“中国智慧”

“大家知道,在联合国教科文组织总部大楼前面有一个石碑,这个石碑上用多种语言写着一行字‘战争起源于人的思想,固无须在人的思想中筑起捍卫和平之屏障’,人类如何思想,如何筑起一个屏障,这是联合国教科文组织的追求。”

杨朝明在发言中说,人心多元,尚书说“人心惟危”,孔子说“人藏其心,不可测度也,美恶皆在其心不见其色也”,一个人内心喜欢什么、讨厌什么,在

脸上是看不出来的。因此,人心凝聚尤其重要。

正因如此,中国早期思想家特别强调具有整体共同意义的“一”,中华大地幅员辽阔,多民族和谐地共同生活在一起,中华思维的独特与智慧之处恰恰在于一统于“多元”的对立统一,二者和谐一体。在奋斗目标上一致,在具体措施上多元,在主流价值体系上一统,在表达形式上多元。

“正如今年以来,防控疫情以及应对复杂多变的国际

国内局势所显示的那样,中国之治不仅给中国人民带来了稳定和和谐,中国的制度体系也为许多世界有识之士所关注。”杨朝明说,今天的中国之治,作为新型的国家治理体系,体现着对解决人类面临共同的问题的中国智慧,更具有中国气派、中国特色、中国风格。中国之治在异同于多元的互动中关注共同体原则和主体化意识,将荣誉感与责任感相连,在履行责任的过程中进一步润泽荣誉感。



孔子研究院院长、教授杨朝明